

欧洲多国疫情反弹 专家谨慎看待放开防控

荷兰、法国、德国等国日前宣布进一步放开新冠防疫措施,而此前由于逐步放开限制措施等因素,欧洲部分国家疫情数据出现不同程度反弹。一些国家专家对进一步放开防疫措施持谨慎态度。

疫情数据反弹

比利时自3月4日解除防控措施以来,疫情出现小幅反弹。据比利时国家公共卫生研究所15日公布的数据,3月5日至11日,该国日均新增确诊病例7936例,较前一周增加31%,住院病例增加7%。

奥地利自3月初全面放开防疫措施后,新冠感染数据快速增长,单日新增确诊病例屡创新高。3月9日至11日,奥地利连续3天单日新增确诊病例接近5万例。

意大利新冠疫情在经过数周缓和后,各项数据重新呈现恶化趋势。据意大利卫生部门发布的最新数据,在刚过去的

一周,反映病毒传播情况的基本感染数(R0)由此前一周的0.75上升到0.83。

荷兰政府自2月28日起不再强制要求人们戴口罩。两周来,该国新冠确诊病例数和住院病例数大幅上升。爱尔兰卫生部15日公布的数据显示,该国当日新增确诊病例6284例,住院病例1047例,分别比两周前增加约176%和72%。

荷兰国家公共卫生与环境研究所15日发布的数据显示,截至15日的一周内,该国新增确诊病例429252例,比前一周减少2%;但新增入院病例比前一周增加14%,重症病例增加6%。其中,70岁以上老年人确诊病例数比前一周增加一倍。

防疫措施放开

荷兰卫生大臣恩斯特·克伊佩尔15日宣布,将从23日起进一步放开防疫措施,包括:取消乘坐公共交通工具和进入机场必须戴口罩的规定,仅

建议戴口罩;取消远程工作的建议;进入500人以上的场所不再要求出示核酸检测阴性结果。

法国14日起停用“疫苗通行证”,但该措施在医疗卫生和养老院等场所内仍适用;除搭乘公共交通工具外,不再强制要求人们室内戴口罩。

德国政府日前通过一项法律草案,规定从20日起取消大多数新冠防疫措施;仅要求人们在医院、护理机构内以及搭乘公共交通工具时戴口罩,中小学和养老院定期开展新冠病毒检测。

希腊民航局自15日起进一步放开了入境限制,取消了入境旅客必须填写旅客定位表的规定。英国政府宣布,将于18日凌晨4时起,取消所有入境限制措施,旅客不再参与新冠检测或填写旅客定位表。

专家态度谨慎

法国巴斯德研究所流行病学专家、新冠疫情科学委员会成员阿诺·丰塔

内14日表示,当前气候条件仍有利于病毒传播,对于新冠感染高风险人群,最好继续戴口罩。法国法兰西岛大区埃松省一家私立医院重症部门负责人爱德华·奥巴迪亚日前表示,不再强制戴口罩为时尚早,可能造成疫情反弹,在人流密集场所和封闭公共场所戴口罩仍然非常重要。

芬兰赫尔辛基和乌西马医院区副主任医师埃娃·罗察莱宁14日表示,现在还不是摘口罩的时候,她希望戴口罩的建议延续至4月底。

罗马尼亚卫生部部长拉菲拉15日表示,从医学角度看,每天数千例新增确诊病例说明存在社区传播,民众应保持谨慎和负责任的态度,避免出现住院病人激增的现象。

荷兰专家警告说,目前还不能肯定是否已经达到峰值,如果防疫措施进一步放开,预计入院病例会进一步增加,未来几周会对医疗系统构成较大压力。(据新华社)

我们用30年等到这枚冬奥金牌

——专访芬兰国家冰球队经理

不久前举行的北京冬奥会上,芬兰男子冰球队收获该国史上首枚冬奥冰球金牌,让这一视冰球为“国球”的北欧国家陷入一片狂欢。

“我很幸运能够作为团队的一员见证这枚金牌诞生,这是很重要的时刻,芬兰花了30年的时间想要达到这个目标,现在终于实现了,太棒了!”芬兰国家冰球队经理杰尔·莱赫蒂日前接受新华社记者采访时说。

冰球运动员出身的莱赫蒂曾五次参加冬奥会,获得过一银三铜。几次与金牌擦肩而过,让他更了解金牌的来之不易。

“首先,冰球作为团体运动,考验每位队员的场上表现;其次,冬奥会四年才有一届,一旦错过,下一次争夺就要再等四年。总之,你必须一天比一天好,一年比一年好,才能够最终站上巅峰。”

莱赫蒂曾经驰骋赛场,取得骄人成绩,如今作为国家队经理,他承担起为球队“调兵遣将”的责任。

如何看待芬兰冰球成功的秘诀?他说:“你需要享受冰球的乐趣,即便是职业选手也一样。而当队员具备了一定基础,教练和训练对于提高水平会变得更加重要。”

然而,他表示,芬兰冰球取得金牌成绩的背后,不仅凝结着运动员、教练员的奋斗,也蕴藏着芬兰每座城市、每个冰球俱乐部的努力,更离不开芬兰参与冰球运动的青少年们,为这项运动不断

输送人才。芬兰冰球协会的数据显示,该协会目前有346家会员俱乐部,有超过7.1万名注册运动员,其中15岁以下运动员占到42%。

芬兰如何吸引众多青少年参与冰球运动?莱赫蒂认为,首先冰球作为一项冰上运动,离不开滑冰,这成为不少人涉足冰球的“起点”;其次孩子们有自己喜爱的冰球偶像,这些偶像以榜样的力量激励他们不断自我提升;最后他强调,青少年正值充满活力的年龄,他们从小被鼓励尝试多种运动,最终才能选择自己最热爱的、最擅长的项目。

对中国来说,虽然中国男女冰球队在北京冬奥会上的表现超出预期,但中国冰球发展还有很长的路要走。

莱赫蒂认为,冰球发展不会一蹴而就,需要长远发展规划,其中“打根基”很关键,青少年球员是发展职业队伍必不可少的。而为了让更多孩子们接触到这项运动,不妨建设更多冰场,让他们尝试冰球,尝试滑冰,体会冰上运动的快乐。

莱赫蒂说,他至今仍对冰球充满激情,也希望能有更多中国青少年喜欢和参与这项运动。在他看来,冰球不只是一项体育运动,更是人生经历。“就我本人来说,从小一起打球的队友,即便一些人没有能够进入职业比赛,我们仍然是朋友,大家共同成长、面对输赢,这是冰球带给我最大的收获之一。”

(据新华社)

意大利运动员:

四年后 期待更多残疾青年参与冰球运动

据新华社电 闪烁着蓝色光影的“鸟巢”,在半空旋转的发光“雪花”,出神地凝望……回到意大利的残奥冰球运动员安德烈·马克里,迫不及待地同朋友们分享在北京经历的喜悦与感动。“谢谢志愿者们们的微笑,谢谢运动员们的拼搏,谢谢北京冬奥会的一切!友谊天长地久!”马克里在“照片墙”的贴文中写道。贴文末尾,他还“炫耀”着自己不久前学到的中文拼音:“xiexie(谢谢)”。

“中国残奥冰球队首次参加冬奥残奥比赛就摘得铜牌,表现令人惊艳。”马克里说,“我们在小组赛中和中国队交过手,中国队的17号(申翼风)令我印象深刻,他的水平在我们不少队员之上,急停和转弯非常灵活,速度非常快。”

相比平昌冬奥会第四的成绩,此次意大利残奥冰球队拼尽全力却只得到第五名,马克里有些失望。究其原因,意大利队阵容的老化是不争的事实。

“在我们国家,从事冰球的残疾人非常少。四年后,我们将在意大利迎来冬残奥会,我真希望能为球队做点什么,寻找更多的年

轻力量,让球队变得强大。”马克里说。

“冰球运动能给人带来力量,让生活变得更美好。”马克里总是以自己练习冰球、重回生活正轨的经历激励残疾青年们参与到这项运动中来。

17岁时,一场突如其来的事故导致马克里截瘫。“我一度对生活失去信心,是冰球等体育运动重燃我对生活的热情。”马克里说。在家人的支持下,他开始参与体育康复项目。

马克里先后通过练习轮椅击剑、残疾人冰球渐渐走出生活的阴霾。“相比击剑,我更喜欢团队特点更突出的冰球项目。”马克里说。

与队友们的交流与合作让他变得更加开朗乐观,赴各地参赛的经历让他视野更加开阔。2017年,马克里成为国际残奥委会冰球体育技术委员会的运动员代表。

“残疾人冰球比赛激烈、观赏性强,我希望更多残疾青年投身到这项运动中来,更多人来看残疾人冰球比赛,改变这项运动在残疾人中的‘能见度’。”马克里说。

国足公布出征12强赛大名单 武磊及4归化缺席

据新华社电 16日,中国男足公布了出征世界杯预选赛12强赛最后两场比赛的25人大名单,武磊和4名巴西归化球员未被征召,蒋光太和李磊入选。

与上阶段比赛相比,中国队名单在进攻线变化较大。4名归化前锋洛国富、费南多、阿兰、艾克森以及武磊都未进入大名单,再加上韦世豪因伤缺席,中国队阵中仅有张玉宁、谭龙、刘彬彬三名锋线球员。中国队在后卫线阵容变化不大,队长吴曦等主力队员悉数在列,池忠国因伤落选,大连人俱乐部年轻后卫童磊进入大名单。

根据赛程,中国男足将于3月24日在阿联酋沙迦对阵沙特队,3月29日在马斯喀特客场迎战阿曼队。目前中国队1胜2平5负排名小组第五,已提前无缘2022年卡塔尔世界杯。国足主教练李霄鹏表示,球队需要保持专注,全力拼对手。

以下为中国男足25人大名单:金敬道、王大雷、刘彬彬、徐新、郑铮、吉翔、刘洋、颜骏凌、王崇超、刘殿座、蒋光太、张琳芃、高准翼、廖力生、谭龙、于大宝、张稀哲、张玉宁、高天意、戴伟浚、吴曦、朱辰杰、高俊、童磊、李磊。

中国队获得2022年U17女足世界杯参赛资格

据新华社电 亚足联16日宣布,因朝鲜队无法参加2022年U17、U20女足世界杯,中国队递补获得U17女足世界杯参赛资格,澳大利亚队将代替朝鲜队参加U20女足世界杯。

亚足联表示,在2019年亚足联U16女足锦标赛获得第三名

的中国队,将与日本队和东道主印度队一同代表亚洲参加将于今年10月11日至30日举办的U17女足世界杯。

澳大利亚队将代替朝鲜队,与日本和韩国队一起参加2022年哥斯达黎加U20女足世界杯,赛事将于8月10日至28日举行。

美国“西南偏南”大会的“潮”创新

正在美国得克萨斯州首府奥斯汀举行的“西南偏南”多元创新大会和艺术节上,许多新颖的产品、技术、项目及相关讨论令人眼前一亮。

当地时间14日晚,大会设立的创新奖揭晓。这一奖项由行业专家评选,涵盖13个类别,旨在表彰“在一个互联的世界里最激动人心的技术进展”。评委根据创意、形式、功能和整体体验这4个方面标准评分。

在“人工智能与机器学习”类别,“大脑图像绘制平台”Quickcode夺得今年创新奖。据报道称,这一软件由澳大利亚“全知神经技术”公司研发,该公司在神经科学新兴分支“连接组学”领域的技术应用处于世界前列,软件可在一小时之内分析脑部核磁共振扫描得到的大量数据并进行云计算,构建出精确且可视化的大脑神经网络图。医生在脑部外科手术前和手术中使用,有助于将患者风险最小化。

美国全息设备及全息传送软件和云服务制造商Proto研发的新产品Proto M赢得“连接人民的创新”类别的创新奖。据该公司网站介绍,这款设

备可通过全息传送和显示,为客户实时提供从远程呈现到录制内容的一系列“元宇宙”体验,可用于家庭、办公、教育、酒店、零售、博物馆等场所。

今年“智慧城市、运输和递送”类别创新奖花落“智能基础设施解决方案”。该方案由美国激光雷达公司Velodyne Lidar研发。这一方案借助激光雷达传感器和人工智能软件,可以全年、全天候创建道路和十字路口的实时三维地图,通过多模态分析,提供精确的交通监控和预测、分析及解决方案,以改善道路安全、减少拥堵和温室气体排放,并帮助规划更智能、更安全的交通系统,目前已在奥斯汀等一些美国城市应用。

此外,为绿叶蔬菜田地除草的精密自动除草机,以低廉成本将垃圾变成有用产品的新型技术、帮助视障人士更快安全移动的智能装置、面向医务人员的虚拟现实(VR)手术培训与评估平台等,也分别夺得所属类别的创新奖。创新奖还专设学生类别奖项,今年由来自麻省理工学院的一名印度尼西亚学生夺得,这名学生设

计的“舞蹈音乐互动地毯”可根据人体姿势生成三维传感数据,实时产生沉浸式音乐环境。

今年创新奖共有来自世界多国的60多个公司和个人入围,大会在颁奖前两天专门举办了入围者作品展。在入围者中,最受关注的免费在线技术教育课程,针对小型牧场、可节省95%水量的牲畜饲料自培技术、为断臂人士设计的机械手等也令人印象深刻。

“西南偏南”多元创新大会和艺术节的“创新”特色,并不仅仅体现在创新奖及其入围作品展上。大会期间,还举办了创意产业博览会、扩展现实(XR)体验展等多项展览。无人驾驶的电动集装箱卡车,使用3D打印水泥建造的房屋,边长仅约5厘米、可同时支持多个显示屏的电脑主机,可连续飞行7小时在高空监测地面的热气球,携带激光扫描仪的无人机,建筑工程使用的机器狗等,都令参观者大饱眼福。

在记者看来,“西南偏南”多元创新大会展示的获奖技术和项目,技术水平可能各有高下,但大都有这样几

个突出特点:一是贴近人们日常生活所需;二是着眼商业应用,重视市场前景;三是参与主体中的初创科技公司比例很高,产品也很新。大会期间的众多讲座、讨论和展示中,话题也非常“潮”,频繁出现“元宇宙”、NFT(非同质化代币)、Web 3.0等词汇,以及以虚拟、增强、扩展、混合等词汇作为前缀的各种“现实”(VR、AR、XR、MR)。

“西南偏南”大会这种“新”和“潮”,吸引了很多参观者年复一年前来。一位名叫谢丽尔·利文的参观者在接受新华社记者采访时说,她从1994年开始逢会必来,“这里总是有那么多新颖、有趣、令人兴奋的事情”。奥地利一家国际咨询公司顾问也在一个讲座间隙告诉记者,他从10年前起每次都专程前来,十分看重大会“跨行业”和“前瞻性”特色。大会的每一话题都有不同行业人士从不同视角讨论,令他感到不虚此行。

为期10天的“西南偏南”多元创新大会和艺术节将于3月20日落幕。(据新华社)

多重利空致国际油价连续大幅下跌

受供需方面多重利空影响,国际油价15日继续大幅下跌,收于每桶100美元整数关口下方。市场分析人士对油价走势的预期存在明显分歧。

当天,纽约商品交易所4月交货的轻质原油期货价格下跌6.57美元,收于每桶96.44美元,跌幅为6.38%;5月交货的伦敦布伦特原油期货价格下跌6.99美元,收于每桶99.91美元,跌幅为6.54%。

与3月8日的高点相比,纽约油价和布伦特油价分别下跌了22.04%和21.93%。

澳大利亚智汇集团市场分析师福阿德·拉扎克扎达表示,油价大幅下跌令不少人意外,石油抛售背后的最大驱动因素是投资者意识到欧洲不会立即减少俄罗斯石油需求。

外汇经纪商嘉盛集团全球研究团队主管卡特·韦勒表示,俄罗斯和乌克兰的谈判出现转机以及新冠疫情反弹,令油价持续下跌。

在线外汇交易平台安达公司亚太区高级市场分析师杰弗里·哈利表示,美联储本周预计加息带来的经济增长担忧以及对俄乌会谈取得进展的希望令油价承压。

瑞银集团财富管理全球首席投资官马克·黑费尔表示,油价大幅下跌反映俄乌

谈判缓解了市场对石油供应的担忧。

加拿大帝国商业银行私人财富管理公司高级能源交易员丽贝卡·巴宾表示,俄乌冲突爆发后油价大幅上涨,完全是受恐慌情绪影响;现在,一些投资者认为大宗商品市场情况不会像最初担忧的那样糟。

石油输出国组织(欧佩克)当天公布月度石油市场报告说,俄乌冲突给世界经济带来下行风险,如果通胀持续走高,需求和投资将有一定程度下降。

不过,不同机构对油价走向的判断仍有较大分歧。哈利表示,相信油价已经见底。巴宾则说,由于俄乌冲突,未来原油供应走势难以确定。

黑费尔认为,对俄罗斯石油出口限制在数据上的延后体现可能促成原油价格最近的大幅下跌,但这些制裁措施的影响将在3月晚些时候变得明显,其导致的全球供应缺口难以通过其他产油国提高产量或释放战略原油储备抵消。

黑费尔预计,全球石油需求将在下半年达到1.01亿桶/日的历史新高;原油期货价格将在6月份达到每桶约125美元的水平,年底将逐渐降至每桶105美元。(据新华社)

日本货物贸易连续7个月逆差

据新华社电 日本财务省16日公布的初步统计结果显示,今年2月日本货物贸易逆差6683亿日元(1美元约合118日元),为连续第七个月出现逆差。

统计显示,由于进口物价高企叠加日元贬值,2月日本货物进口额同比增长34.0%至7.86万亿日元,连续13个月同比增长。其中,原油、液化天然气、医药等商品对进口额增长贡献最大。

当月,日本货物出口额同比增长19.1%至7.19万亿日元,连续12个月同比增长。钢铁、矿物性燃料、汽车是推动出口额增长的主要领域。

从出口目的地来看,当月日本对中国货物出口额同比增长25.8%至1.48万亿日元,创历史新高,中国继续保持日本最大出口市场地位;日本对美国出口额同比增长16.0%;对欧盟出口额同比增长8.8%。



印度开始为12至14岁儿童接种新冠疫苗

3月16日,医务人员在印度阿加尔塔拉的一所学校为学生注射新冠疫苗。当日,印度开始为12至14岁儿童接种新冠疫苗。

新华社发

越南全面恢复国际旅游 新西兰加速开放边境

据新华社电 越南政府15日宣布,自当日起对国际游客重新开放边境,全面恢复国际旅游活动。新西兰政府16日宣布新的边境开放计划,将原定的开放时间表进一步推前。

越通社援引越南文化体育与旅游部旅游总局局长阮庆15日在新闻发布会上的讲话说,越南正式重启国际旅游活动,凡符合越南入境规定和疫情防控要求的国际游客即日起通过陆路、海路和航空均可入境越南,入境防疫规定以越南卫生部发布的最新指南为准。

阮庆说,2022年越南旅游业目标是接待国际游客超过500万人次,国内游客6000万人次,旅游收入预计为400亿美元(约合175亿美元)。数据显示,越南2019年接待国际游客超过1800万人次,2020年、2021年国际游客数量受疫情影响大幅下降。

当日,越南政府宣布对德国、法国、意大利等13个国家的公民实行免签政策,有效期三年。新冠疫情以来,越南曾采取暂停外国人入境、停飞国际航班等防疫措施,相关政策多次调整。今年2月16日,越南政府宣布同意从3月15日起全面开放国际旅游。

近期受奥密克戎毒株影响,越南新冠疫情反弹。越南卫生部15日报告新增确诊病例175480例,累计确诊6552918例;新增死亡病例68例,累计死亡41545例。

新西兰政府16日公布最新边境开放计划,具体为:自4月12日23时59分起,来自澳大利亚的完成接种新冠疫苗的旅客可免隔离入境;自5月1日23时59分起,来自英国、美国等其他免签国家的旅客以及已持有新西兰有效签证的旅客,在完成接种新冠疫苗前提下,均可免隔离入境。其中后一项措施较新西兰政府之前公布的“五步走”边境重启计划提前了大约两个月。

虽然不再需要隔离,所有入境旅客仍需提供行前新冠病毒核酸检测阴性证明,入境后需在抵达时和一周内进行两次核酸检测。

新西兰总理杰辛达·阿德恩16日表示,目前新西兰新冠疫苗接种率很高,加速开放边境是提振经济,特别是提振旅游业的迫切需要。

新西兰卫生部16日报告新增本土新冠确诊病例19452例。新西兰新冠疫情防控部长克里斯·希普金斯当日也被证实感染新冠病毒,已开始自我隔离。